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Formation des liaisons

• Qu’est-ce qu’une liaison ?

Une liaison est une mise en commun de deux électrons ou 
plus, de deux atomes afin de stabiliser leur structure 
électronique pour répondre à la règle de l’octet.

• Mais qu’est ce que la règle de l’octet ?

C’est une règle pour les atomes avec plus de 4 électrons qui 
leur demande de posséder 8 électrons sur leur couche de 
valence afin d’assurer leur stabilité.



• Comment ces atomes vont-ils s’apparier entre eux ?

• Tout simplement en mettant en commun leurs électrons célibataires entre eux ! 

• Quelques exemples de représentations d’atomes formant une molécule :

• HCL, CH4, NH3, CH3CO2H 

Graphique : énergie potentielle en fonction de la 
longueur de la liaison



Le phénomène d’hypervalence

• Nécessite une orbitale « d » vacante, donc
pour les atomes de la troisième période ( au 
moins ) ! 



Géométrie spatiale : méthode VSEPR

AXmEn

A : atome central dont on veut connaître la géométrie

X : liaison à d’autres atomes /!\

m : nombre de liaisons à d’autres atomes /!\

E : doublet non-liant /!\

n : nombre de doublets non-liants /!\



Ex : L’eau ( H2O )

Structure tridimensionnelle : Coudée !

AX2E2



Hybridation

Mais C quoi ça Jamy ?

Hybridation sp3 :   présente chez les alcanes

Ex : méthane ( CH4 )



Hybridation sp2 : présente chez les alcènes 

Ex : molécule d’éthène



Hybridation sp : présente chez les alcynes 

Ex : Ethyne



Les hétéroatomes :

C’ est le même fonctionnement que pour le carbone !

Quelques exemples :



la formule brute :         C3H6O2

la formule semi-développée :         CH3CH2COOH

la formule développée plane :

la formule topologique :

Nomenclature et représentation des molécules

Représentation des molécules



Nomenclature

Une molécule peut avoir plusieurs noms, celui de « fantaisie », d’usage 
et celui rationnel partagé par tout le monde et régi par la UIPAC.

Ce dernier est celui qui va nous intéresser pour ce cours.

Mais comment nommons-nous une molécule ?

En respectant ce       
modèle !



Mais par où commencer ?

- Il faut tout d’abord repérer les différentes fonctions chimiques, puis trouver celle 
prioritaire. Mais C laquelle ? Tkt, on voit ça la diapo d’après

- Ensuite, il faut déterminer le squelette carboné le plus long 

- Puis il faut numéroter les carbones de la chaine principale afin que la fonction principale 
porte le plus petit chiffre

- Enfin, on donne le nom final de la molécule en suivant l’ordre vu dans la diapo 
précédente, en notant les substituants dans l’ordre alphabétique !



Fonctions chimiques 
et ordre de priorité
Petit mémo de notre vieux de chimie
pour retenir la priorité :

Amine boit de l’alcool et il s’étonne
(cétone) que l’aldehyde a mis deux
(amide) ester dans son acide
(carboxylique)

si préfixe « yl » , mais si suffixe « yle »



Insaturations

/!\ les doubles liaisons sont
prioritaires sur les triples  pour 
l’ordre cependant pour une
raison de phonétique les triples 
terminent le nom /!\



Vocabulaire
associé

Pour les alcools et 
halogénures, on fait 
par rapport au 
carbone qui le porte 
alors que pour les 
amines, c’est par 
rapport à leurs 
substituants directs

Dédi à la journée de formation et à 
inaamniocentèse tut’ d’embryo



QCM 1 : A propos de la théorie VSEPR et de ses molécules CO2, SF4 et NH3, indiquez la ou les 

proposition(s) exacte(s) :

Données : S(Z=16)

A) La molécule de CO2 est de géométrie coudée

B) Une de ces molécules est plane

C) La VSEPR du NH3 est AX3

D) La géométrie du SF4 est tétraédrique

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

Place à quelques QCM :



QCM 1 : A propos de la théorie VSEPR et de ses molécules CO2, SF4 et NH3, 
indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

Données : S(Z=16)

A) La molécule de CO2 est de géométrie coudée linéaire

B) Une de ces molécules est plane

C) La VSEPR du NH3 est AX3 AX3E

D) La géométrie du SF4 est tétraédrique à bascule

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses



QCM 2 : A propos de ces molécules, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) La molécule de gauche se nomme 4-amino-pentanone

B) La molécule de gauche se nomme 5-formyl-pentane-2-amine 

C) La molécule de droite se nomme cyclohexanol

D) La molécule de droite se nomme cyclopentanol

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses



QCM 2 : A propos de ces molécules, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) La molécule de gauche se nomme 4-amino-pentanone 4-amino-pentanal

B) La molécule de gauche se nomme 5-formyl-pentane-2-amine 4-amino-pentanal

C) La molécule de droite se nomme cyclohexanol

D) La molécule de droite se nomme cyclopentanol

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses



QCM 3 : A propos de cette molécule, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) En violet, il s’agit d’une fonction amide

B) En vert, il s’agit d’une fonction alcool

C) En rouge, il s’agit d’une fonction acide carboxylique

D) En bleu, il s’agit d’une fonction amine

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses



QCM 3 : A propos de cette molécule, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) En violet, il s’agit d’une fonction amide amine

B) En vert, il s’agit d’une fonction alcool

C) En rouge, il s’agit d’une fonction acide carboxylique

D) En bleu, il s’agit d’une fonction amine amide

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses



FIN


